
Consiglio Comunale INT 711 / 2025

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

STATO DI SOFFERENZA E MORTALITA' DEGLI ALBERI RECENTEMENTE
PIANTATI NEL PARCO DEL VALENTINO, PIU’ IN PARTICOLARE QUELLI
PRESENTI NELLE ZONE ADIACENTI A VIALE MEDAGLIE D’ORO, CORSO
MASSIMO  D’AZEGLIO,  CORSO  ACHILLE  MARIO  DOGLIOTTI  E  VIALE
THAON DI REVEL. RICHIESTA DI CHIARIMENTI SULLE CAUSE DEGLI
AMMALORAMENTI,  SULLA  SPESA  SOSTENUTA  ED  EVENTUALI
INTERVENTI DI SOSTITUZIONE.

La sottoscritta Consigliera Comunale

PREMESSO CHE

• il Parco del Valentino rappresenta uno dei polmoni verdi più importanti della Città di Torino,
nonché  un  luogo  di  grande  valore  storico,  paesaggistico,  ambientale  e  sociale,  frequentato
quotidianamente da cittadini, famiglie, studenti, sportivi e turisti;

• nelle zone comprese tra la Promotrice delle Belle Arti (viale Medaglie d’oro e corso Massimo
d’Azeglio)  e  quella  adiacente  a  corso Achille  Mario  Dogliotti  e  viale  Thaon di  Revel,  sulla
sponda  del  fiume  Po,  come  indicato  nei  mappali  uniti  al  presente  atto  per  formarne  parte
integrante (rispettivamente indicati come allegato A e allegato B), sono stati  effettuati recenti
interventi di piantumazione di nuovi alberi da parte dell’Amministrazione comunale o soggetti
incaricati dalla stessa;

• numerosi  cittadini  e  frequentatori  abituali  del  parco  hanno  segnalato  che  diversi  alberi
recentemente piantati risultano in evidente stato di sofferenza (alcuni appaiono probabilmente
morti) o sembrano comunque non essere più in grado di riprendersi, come documentato dalle
immagini fotografiche unite al presente atto per formarne parte integrante (allegati da 1 a 24);

CONSIDERATO CHE

• il corretto attecchimento degli alberi dipende da molteplici fattori, quali il periodo e le modalità di
messa a dimora, la scelta delle specie, le caratteristiche del suolo, le condizioni meteorologiche e,
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non da ultimo, le cure successive (innaffiature, manutenzione, controlli fitosanitari);
• l’insuccesso  nella  piantumazione  di  alberi  non solo  compromette  il  risultato  ambientale  e  il

decoro urbano,  ma comporta  anche sprechi  economici  e  perdita  di  fiducia  dei  cittadini  nella
gestione del verde urbano da parte dell’amministrazione;

• e’ fondamentale, in un contesto di cambiamenti climatici e necessità di rinaturalizzazione urbana,
che ogni intervento di piantumazione venga seguito da un’adeguata manutenzione e monitoraggio
al fine di garantire l’efficacia dell’azione ambientale; 

INTERPELLA

il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

1. quanti alberi siano stati piantati negli ultimi 12 mesi nelle aree del Parco del Valentino indicate
negli allegati A e B;

2. quanti di questi alberi risultino attualmente in evidente stato di sofferenza o siano già morti,
secondo quanto risulta dai sopralluoghi effettuati dal Servizio Verde Pubblico o da soggetti terzi
incaricati;

3. quali  siano le  motivazioni tecniche dell’ammaloramento riscontrato (errori  di  piantumazione,
mancanza di innaffiature, condizioni climatiche, errori nella scelta delle specie, ecc.);

4. se sia previsto che gli alberi danneggiati o morti vengano sostituiti e, in caso affermativo, con
quale tempistica e con quali garanzie di attecchimento per le nuove piante;

5. quale  sia  stato  il  costo  complessivo  sostenuto  dalla  Città  di  Torino  per  la  piantumazione  in
oggetto  (suddiviso,  se  possibile,  per  specie  piantumate,  fornitura,  messa  a  dimora  e
manutenzione), con l’indicazione degli eventuali soggetti terzi coinvolti (ditte appaltatrici);

6. se esistano penali,  garanzie o clausole contrattuali  nei confronti  dei fornitori  o esecutori  che
prevedano la sostituzione gratuita o il risarcimento delle piante non attecchite.

Torino, 22/07/2025 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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